Wahlaufgaben
Aufgabe 2013 W4b:

Die Grafik zeigt die Lanxess Arena in
Kaln.

Sie wird von einem parabelférmigen
Bogen Uberspannt. Dieser l&sst sich mit
der Gleichung y = ax? + ¢

beschreiben.

Der Bogen hat am Boden eine
Spannweite von 190 m.

Die maximale Héhe des Bogens betrégt
76 m Uber dem Boden.
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Geben Sie die Gleichung der
zugehdrigen Parabel an.

An einem Punkt P des Bogens, der sich
in 50 m Héhe befindet, soll eine
Befestigung angebracht werden.

Kilnarena, Bild in 30-Ansicht

um 180" he

Wie weit ist dieser Punkt P vom
hdchsten Punkt des Bogens entfernt?

Losung 2013 W4b:
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_ 2 c = 76, da die Hohe der Parabel 76 m
y=ax+c betréagt
y=ax’+76 Koordinaten B( | O] einsetzen
0=a-95°+76 Seiten tauschen
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iy = x2.76~-0,008421x2 + 76
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2. Berechnung_der Koordinaten des Punktes P:

y:——4 x> +76

Funktionsgleichung der Parabel

475
y = _i 24+76 Koordinaten P[ |50] einsetzen
475 -
50 = ~27t -Xp2 + 76 Seiten tauschen
4 2
——.x,?+76=50 |-76
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Losung 2013 W4b:
Xp = 55,56m
P(55,56\ 50]

3. Berechnung der Strecke pg:

=—2 —2 2 Pythagoras im rechtwinkligen
PS"=PQ" +QS -
Q +Q gelben Dreieck PSQ

PS’ = 55,562 + 26

PS’ =3087+ 676

PS’ = 3763 N
PS=61,34m

Antwort: Der Punkt P ist 61,34 m vom hdéchsten Punkt
des Bogens entfernt.
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